

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

воскресенье, 13 ноября 1983 года

Hena 3 Kon.

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании рассмотрело вопрос о дальнейшем развитии и повышении эффективности бригадной формы организации и стимулирования труда в промышленности. Как указывалось на заседании, в современных условиях бригады играют все большую роль в деле улучшения работы предприятий, воспитания коммунистического отношения к труду, широкого привлечения трудящихся к управлению. За последние годы получают развитие бригады нового типа — комплексные и сквозные, работающие на единый наряд с оплатой по конечным результатам. В них более высокими темпами растет производительность труда, сокращаются потери рабочего времени, экономнее расходуются материальные и трудовые ресурсы, открываются возможности для дальнейшего улучшения организаторской и политико-воспитательной работы, укрепления дисциплины, утверждения духа подлинного коллективизма, взаимной требовательности и товарищеской взаимопомощи.

Вместе с тем Политбюро ЦК КПСС отметило, что в развитии бригадной формы организации труда имеются еще существенные недостатки. В ряде отраслей создание бригад носит формальный, кампанейский характер, иногда проявляется ненужная поспешность в этом деле, отдаетв ущерб качественной. Нередки случаи комплектования бригад без необходимой работы по улучшению внутризаводского планирования, технологии, организации производства и труда, систем его оплаты. Медленно осуществляется перестройка структуры, форм и методов работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций в условиях бригадной формы

Политбюро ЦК КПСС обязало коммунистов — руководителей министерств и ведомств, объединений и предприятий, партийные и профсоюзные организации принять необходимые меры по планомерному развитию бригадной формы организации труда, обратив особое внимание на формирование комплексных, сквозных бригад, внедрение в работу бригад принципов хозяйственного расчета с оплатой по конечному результату и распределением заработной платы с применением коэффициента трудового участия. Намечены пути повышения роли бригад в решении производственных и социальных вопросов, укреплении трудовой дисциплины, развитии социалистического соревнования, в лучшем использовании прав, предоставленных бригадам Законом о трудовых коллективах. Подчеркнута задача партийных органов и организаций глубже вникать в деятельность объединений и предприятий по развитию бригадной формы организации труда, повышать ответственность хозяйственных руководителей за обеспечение условий для высококачественной и производительной работы бригад, последовательно поднимать уровень организаторской и идеологической работы в коллективах бригад, создавать там, где это возможно, партийные группы, направлять их деятельность на формирование здорового морально - психологического климата, развитие трудовой и общественной активности членов коллективов в выполнении плановых заданий и принятых социалистических обязательств.

Политбюро рассмотрело и одобрило итоги визита в Социалистическую Республику Вьетнам советской партийно - правительственной делегации во главе с тов. Г. А. Алиевым. Отмечено, что визит и подписанная в ходе его долгосрочная программа экономического и научно-технического сотрудничества между нашими странами стали еще одним важным шагом на пути укрепления единства и братской дружбы Советского Союза и социалистического Вьетнама.

На заседании Политбюро ЦК КПСС заслушана информация тов. А. А. Громыко с министром иностранных дел Дании У. Эллеманом-Енсеном, а также рассмотрены некоторые другие вопросы внутренней и международной жизни.

В лесном цехе области

С комсомольским

задором

HA BCEX YHACTKAX наролного хозяйства нашей области отлично трудятся комсомольцы. ОНИ всюду, где требуют-СЯ ЛЮДИ СИЛЬНЫЕ, инициативные. НА этом снимке - один из них. пять лет В ОБСКОМ ЛЕСОПУНКТЕ чаинского леспром-XO3A PABOTAET EOдителем лесовоза комсомолец николай королев. БРИГАда водителей Х. И. гейнца, в которой трудится и молодой водитель, за девять месяцев этого года выполнила свой производстве н н ы й план на 119 процен-TOB. B STOM HEMAJAH ЗАСЛУГА И ВОДИТЕЛЯ комсомольца николая королева.

фото Н. Потапова.

——Общественный запрос ———

редакцию поступил острый сигнал о том, из-за отсутствия сырья в ближайшие дни может остановиться Асиновский лесопромышленный комбинат около тысячи человек останутся без дела. Обеспечивать древесиной предприятие должно объединение «Томлеспром». Главный инженер объединения В. П. Стрельцов так ответил на наш запрос:

— Этого можно было ожи-дать. Мы неоднократно напоминали руководству комбината о том, что в межсезонье будут трудности с поставкой леса, создавайте

запас. Но этого не сделано. На Асиновском ЛПК недопустимо медленно разгружались составы с древесинойвот и результат... — Было бы что разгру-

жать, — парировал заместитель директора комбината М. Н. Гуреев. — По итогам октября долг лесозаготовителей составил 37 тысяч кубометров леса. За десять дней ноября отставание уже почти 11 тысяч кубометров. Совсем не отгружают лес комбинату Сайгинский и Лайский леспромхозы. В какой-то степени долг можно покрыть за счет Аргат-Юльского ЛПХ, но его руководство ждет команды сверху, от РЕДАКЦИИ: Объединение «Томлеспром» срывает договорные обязательства по поставкам леса Асиновскому ЛПК. Трудности, в которых работают сейчас предприятия объединения, понятны. Но ведь через Асино для других получателей лес идет. Тольмо в октябре транзитом здесь прошло более 13 тысяч кубометров. И за десять дней ноября— еще боее 3,5 тысячи. Так зачем же ставить в такое шаткое положение многочисленный

Уроки страды; мнение горожанина

Я — вагранщик. Люблю работу, свой коллектив. Но каждой весной вдруг защемит сердце и неудержимо потянет в поле. Сам я деревенский, в поле приходилось работать с малолетства. А кто хоть раз «нажог мозоли» на крестьянской работе, потом никогда не забудет цены хлебного колоса с зернами, радости от

что вырастил этот колос. Каждый год, но только не весной, уже осенью уезжаю на уборку урожая. Частеньдержа в руках штурвал комбайна, с горьким недоумением вспоминаю свою несправедливую обиду, которая и погнала меня в город. После седьмого класса подался в СПТУ. Закончил его, рвался на трактор, к самостоятельности. Но в колхозе свободных тракторов не было, просили повреенить. А в молодости как? Минута ожидания сходит за сутки. Психанул, затребовал справку (тогда у колхозни-

Потом немало пришлось встречать таких вот выходцев из деревни. Одни уехали по той же причине, что и я, вторых сманила «легкая» городская жизнь. Приезжает паренек или девчонка в незнакомый город, ищет угол, старается поскорее обзавестись друзьями, чтобы заменить пустоту, образовавшуюся от утерянного деревенского родства. И нередко находит развлечение в дурных компаниях, где принимают всякого и равнодушны к

ков паспортов не было) и,

недолго думая, махнул в го-

А в брошенной деревеньке бригадир ищет, кого бы посадить на трактор, просит вспахать землю, убрать хлеб престарелого родителя того доброго молодца, который легкомысленно отправился искать счастья в стороне от родного села. Некому иной раз и коров подоить - и опять кланяется бригадир матери той в общем-то славной девчушки, которой вдруг захотелось стать «городской». Живя по частным углам и общежитиям, деревенские все же закрепляются в городе, получают квартиры, ходят по асфальту, ездят в трамваях, смотрят цветной «настоящей» городской жизнью. И тут вдруг в самом сердце шевельнется боль по своей мокнущей под осенним ненастьем деревеньке. И не отогнать эту боль, с годами она становится все неотвязней, и понимаешь тогда: не состоялось все же городское счастье, судьба твоя там, в

И уехал бы в деревню, ан

нет, уже прирос корнями к городу, много находится обстоятельств, которые не пу-

Такое вот я переживаю. 16 лет езжу в село, как будто свой грех замаливаю. литься не стану, но работаю упоением, себя не жалею. Если погода, другой раз сутками из комбайна не выходишь. Нет в тебе другой мысли, как скорее убрать хлеб, сберечь труд многих людей. И как-то по-новому понимаешь: будет хлеб — будет и жизнь.

Я боюсь громких слов, но все это говорю, как на сердце легло.

У нас на предприятии подобрался отряд комбайнеров. Все «бывшие деревенщики». Я как бы бригадиром в отряде. Шесть лет работает вместе со мной Александр Пушкин, несколько лет ездят убирать хлеб Виктор Андреев. Николай Шунта. Нынче в первый раз был на уборке Виталий Баранов. Немало было трудностей: ных, бытовых, а Виталий после уборки сказал: «Понравилось. Еще поеду». Значит, уяснил для себя главное. И так бы мог сказать каждый из нас.

Восемь лет я ездил убирать хлеба в Чаинский район. За страду 1974 года был награжден орденом «Знак Почета». Теперь восемь лет подряд езжу помогать совхо-«Трудовик» Томского района. Это хозяйство стало для меня как бы своим. Радует, что здесь происходят изменения в добрую сторону. Строятся жилые дома, вотноводческие помещения, улучшаются показатели ра-

Но трудно мириться с бесхозяйственностью, непорядками, особенно на земле. Может, еще и потому так остро недостатки подмечаются. что едешь на уборку, как на праздник труда, с единственным желанием отдать страде все, что накопилось за долгие месяцы ожидания. Хуже всего, когда сталкиваешься с равнодушием к земле тех. кто на ней работает, кто имеет прямое отношение

У меня сложилось такое впечатление, что за все в хозяйстве беспокоится один только директор А. Я. Оксенгерт. Но одному при всем желании не уследить. нечно, есть в совхозе добрые работники. Например, сов-хозный комбайнер Юрий Сафроненко. Старательно работал, занял третье место по совхозу. Но много встречается таких людей, которым лишь бы отметиться на работе. В ясный погожий день загуляли комбайнеры.

«Приехали помогать и помогайте! — заявили они в ответ на наше возмущение. -Все равно уберут хлеб. Без зарплаты мы не останемся». Поражают такое иждивенчество, нежелание отдавать производству все, что должен. И ведь не сказать, что эти люди-лодыри. Многие из них имеют добротные усадьбы, полные всякой живности, иногда ее даже чрезмерно много. Вот и занимаются они своим личным хозяйством в ущерб совхозным де-

Знаю, что во многих хозяйствах Томского района собрали неплохой урожай зерновых. А в совхозе «Трудовик» хлеб был низкорослый, в колосе мало зерна Намолачивали всего по восемь центнеров с гектара Засуха? Осенняя непогода? Нет. Вот они, мешки с минеральными удобрениями, разбросанные по краю полей схороненные по колкам. Земля не получает удобрений. Земля истощается, в свою очередь это «истощает» и желание работать на ней. Прежде всего у самих совхозных механизаторах. За нашим отрядом закре-

пили земли вокруг деревни Ущерб. Сами подготовили к жатве комбайны, хотя нелегко было сделать это из-за отсутствия запчастей. стороны совхоза не было организовано инженерное обеспечение нашего отряда, поэтому из-за поломок техники теряли массу Редко когда появлялись отряде совхозные руководители. Чужие мы были хозяйству. Пришлось преодонемалые бытовые трудности.

И все же ввосьмером мы намолотили свыше десяти тысяч центнеров зерна. Могли бы и больше, но жатву вели в основном в половинном составе из-за поломок техники и невозможности их устранить.

Высказываю критические замечания не ради самой критики, а потому, что наболело, хочется, чтобы меньше было недостатков. Ведь совхоз-то наш. мой! Мы поставили комбайны

на зимнее хранение. Вернулись к заводским обязанностям. Но не проходит и дия чтобы не вспоминались горячие дни минувшей страды. Снова живем ожиданием осени будущего года. Потому, что судьба предстоящего урожая не может волновать только селян. В борьбе за хлеб, как за мир, наша ответственность неделима. м. заицев,

ваграншик производствен ного объединения «Сибалектромотор».

За образцовую зимовку!

4.4

4.4 00

на 11 ноября, суточный надой от коровы в районах лый год, вторая — нынеш-

Чаинский Первомайскийкривошениский Асиновский Кожевниковский Шегарский Зырянский Колпашевский Молчановский Аленсандровский Банчарсний Каргасонсний Тегульдетский Парабельский Верхненетский

ПО ОБЛАСТИ

Межсезонье закончилось, по-настоящему вступила в свои права зима. И сразу серьезное напоминание, что расслабляться животноводам ни в коем случае нельзя: упав за неделю на сто граммов, суточный надой от коровы сравнялся с прошлогодним показателем. Не может не тревожить факт, что, хотя в первую лекалу ноября молока продано государству на 43 тонживотноводы Верхнекетского. Парабельского, Асиновского и Тегульдетского районов резко сократили реа-

лизацию этой продукции. Число районов, идущих с «минусом», пополнили молчановцы, причем без видимых на то причин. Еще в начале ноября суточная про-

По оперативным данным дуктивность коров здесь превышала прошлогодний моказатель на 100 граммов, составил в килограммах и вдруг сразу, за неделю, граммов. Если посмотреть, то все в районе, казалось есть для стабильной работы: лействуют кормонехи. ферм накоплен необходимый запас кормов. Значит, дело тут в другом — в снижении ответственности животноводов за результаты своего

> Некоторые хозяйства области вступили в зимовку в атмосфере полнейшего благодушия. Рассудили так: кормов запасено в достатке, будет и молоко. Однако ноябрь начинает развеивать иллюзии. Оказывается, не так уж и много кормов, чтобы транжирить напропалую. Пока еще есть время надо повсеместно наладить строгий учет расходования грубых и сочных кормов, зернофуража, обеспечить их надежное хранение.

> В прошлую зимовку работники быта, торговли, учреждений культуры и медицины проявляли больше заботы о нуждах и запросах животноводов. Нынче далене везде коллективы ферм могут похвалиться избытком внимания стороны районных служб и учреждений. Так ведь нетрудно растратить былой опыт обслуживания животноводов.

Семена «Поименного»

Бригадный подряд: каков конечный результат?

менный», который на первых порах занимался только производством витаминной травяной муки. Зимой нынешнего года в спецхозе было создано опытное хозяйство по производсемян многолетних грав. Немало вопросов предстояло решить специалистам «Пойменного». Но с самого начала путь был найден верный: бригадный подряд.

весной создали хозрасчетное звено во главе с опытным механизатором Г. Г. Петровым. Девяти неловекам предстояло посеять, вырастить, убрать и обработать на семена урожай со 190 гектаров. — Многое было нам в но-

винку, — вспоминает звеньевой Г. Г. Петров. — Перестраивали технику к новому виду работ. Отсеялись хорошо. К осени увидели сами: урожай будет. Но погода спутала все расчеты. Надо было спасать семена. Помогли смекалка, опыт. Чтобы ускорить подбор валков и снизить неизбежные потери, комбайны прямо в поле переоборудовали так, чтобы они вели лишь предварительный обмолот. Прошедшую первичный обмолот массу оперативно доставляли на ток, где и предстояла

основная работа.

для обмолота и лениями очистки семян. Здесь звену немало помог рационализатор, ветеран совхоза Н. М. Олнако на этом проблемы

не кончились. Встал вопрос: как сущить семена? Причем сущить их надо было быстро: семена трав сильно подвержены самосогреванию, неизбежному при повышенной влажности Но не бывает безвыходных

положений. Так было и в этом случае. Смонтировали несколько напольных сушилок. Они позволили не только вовремя производить сушку, но и добиться сушественного снижения влажности семян.

Механизаторы не в одиночку боролись с трудностями. Помогали им совхозные специалисты. Своевременно было приобретено высокопроизводительное оборудование — специальная технологическая линия в составе трех семяочистительных машин типа «Петкус». К началу уборки механизаторы установили и отладили механизмы так, чтобы семена сразу выходили первоклассными.

Первый класс семенного стандарта многолетних трав — это не более двадцати се-

С каждым годом все ши-ре становится сфера дея-тельности спецхоза «Пой-щенные специальными до-тельности спецхоза «Пой-В. Н. Маркелов, наблюдая семяочистительных машин, высказался так: «С зерном, проходящим через эти три машины, происходит нечто подобное случаю со сказочным героем, который после купания в котлах с холодной водой, с кипятком и молоком стал краше, чем прежде».

Так были получены первые 25 тонн высококачественных семян клевера, люцерны и других кормовых культур. Они позволят упрочить кормовую базу некоживотноводческих хозяйств района и области. За ударный труд на производстве семян многолетних трав все члены звена, все, кто помогал ему убирать травы, награждены почетными грамотами, дип-

ломами. В «Пойменном» не самообольщаются успехом и думают о перспективах семеноводства трав, анализируют уроки, опыт минувшей страды. Оценивается, к примеру, вариант разделения существующего на два коллектива с еще более узкой специализацией, обсуждаются экономические показатели работы хозрасчетного звена.

м. несмеянова.

ECTЬ BTOPOH BOHOBOH!

Досрочно сдана в эксплуатацию первая очередь второго водозабора из подземных **ИСТОЧНИКОВ**

Эти тридцать два фонтана, сверкающими водяными столбами вставшие в новом корпусе, как итоговый салют работе всех, сооружавших вторую очередь водозабора. И сравнение это уместно хотя бы потому, что летчик-космонавт Н. Н Рукавишников тоже не

обощелся без сопоставления Книге почетных посетителей: «Когда смотришь на машинные залы станции, то вспоминаешь что-то космическое, настолько они вну-

Действительно, здесь поистине индустриальное производство питьевой воды. Двадцать пять тысяч кубометров в сутки-такова прибавка к потоку первого водозабора из подземных источников, питающего Томск. сутки это составляет теперь 130 тысяч кубометров. Запушены в эксплуатацию 17 новых скважин, уложены

строены новые здания, смонтирована автоматика. Первая очередь водозабора питает Томск уже десять лет. Что появилось нового

при сооружении второй очереди? - Изменений много, - говорит главный инженер управления водопроводно-кахозяйства нализационного И. З. Райскин.-Мы впервые сооружении подоб-

ных объектов применили для водовода не стальные трубы, а железобетонные. Они не подвержены коррозии, а это - гарантия долговечности. Для ответвления использованы чугунные трубы, что тоже обеспечит их долгую службу. К примеру, чугунные плети Томского водопровода, уложенные еще в 1903 году, до сих пор отлично сохранились. аэраторов построены кирпичные здания. Десятилетний опыт показал. что сероволород, выделяющийся из многие километры труб, по- воды, подвергает коррозии

металлические изделия. Да- И здесь находили оптимальже приборы автоматики выходят из строя: у них окисляются контакты. В новом здании это исключено.

Сооружение второй очереди водозабора — дело масштабное, трудоемкое и очень ответственное. Семнадцать самых разных организаций были заняты здесь. Бурили скважины, прокладывали трубы, вели монтаж, на-ладку оборудования. И для координации их действий с самого начала строительства был создан штаб, который возглавил заместитель председателя горисполкома Н. А. Сергеев. Все дела этой важнейшей стройки курирует секретарь второй партии Ю. И. Литвинцев, постоянно помогая ей.

Штаб оперативно решал возникавшие вопросы, был организаторской пентром работы, еженедельно подводил итоти соревнования. сходились заботы,

ное решение любой пробле-

Томскому участку Новосибирского управления треста «Востокбурвод» с марта по август нужно было про-бурить 20 скважин. Такой объем работ был ему не под силу. И на помощь пришли коллеги из Новосибир-

ска и Кемерова. — Нам удалось даже сократить время бурения,-говорит начальник Томского участка А. И. Рубинчик. — Отлично поработали бригакоторые возглавляют В. К. Шпуль, Л. Г. Поляков и В. И. Прохоров. Когда нам ектировщикам в решении не хватило труб, то их привезли из Новосибирска даже из Хабаровска. Пробурено 20 скважин. Семнадцать сейчас эксплуатируются, три — в резерве. Нам предстоит пробурить еще

двадцать скважин. Двадцать пять тысяч кубометров воды в сутки, конеч- воду. но, большой объем. Но пуско-

вой комплекс нового водозабора будет давать 50 тысяч кубометров. И на станции к этому уже все гото-Это заслуга коллектива СМУ-15 управления «Химстрой» (начальник Н. И. Лубинец).

Громадными белыми сотами вытянулись ячеи двенадцати фильтров. щадь каждого —45 квадратных метров. Целая река, вынырнув из подземелья, будет очищаться здесь. новом машинном зале четыре мощных насоса, готовых перекачать эту реку.

Станция, существующая уже десять лет, и новая одинаковы. Но многочисленные улучшения второй очереди водозабора — свидетельство высокого профессионального мастерства эксплуатационников. Фролов, начальник этого производства, помогал про-

многих вопросов. Самая дальняя скважина расположена от станции обезжелезивания в тридцати · шести километрах. просека для новых скважин уходит еще дальше. Междуречье Томи и Оби отдает городу самую чистую

э. стоилов.

Июньский Пленум ЦК КПСС призвал хозяйственных руководителей и по долгу службы, и по своим общественным обязанностям активнее участвовать в воспитании коллектива, формировать у каждого труженика ясное сознание «необходимости добросовестной работы на общее благо». Важные разделы здесь — дисциплина труда, организация соревнования. О том, как выполняются на этот счет решения Иленума, наш корреспондент С. Выгон беседует с директором карандашной фабрики А. Се-

НЕПРЕХОДЯЩАЯ

Интервью с руководителем о том, как преодолеть кампанейское отношение к трудовой дисциплине

Журналист: — Принято считать, что если предприятие работает устойчиво, постоянно выполняет план, то в идеологической, воспитательной работе здесь полнью порядок. Судя по итогам трех кварталов, карандашную фабрику, видимо, можно отнести именно к тачислу коллективов...

Директор: — Если бы мы беседовали с вами не в октябре, а, скажем, в июле, я бы вам ответил утвердительно. В июле мы, руководство фабрики, партий-ный комитет были полны оптимизма. Планы по всем показателям выполнили, по многим перевыполнили, особенности радовались проценту исполнения договор-ных поставок — 99,5 против 90 в прошлом году на это время. Число прогулов других нарушений трудовой дисциплины снизилось почти вдвое. Мы имели все основания сказать, что целенаправленная работа всего коллектива по укреплению трудовой дисциплины, проводимая на фабрике после ноябрьского Пленума ЦК КПСС, дала плоды. Но вот теперь, по итогам трех кварталов, оптимизма в том. что мы близки к успеху в наведении порядка, надо честно сказать, у нас поубави-лось. Количество нарушений трудовой дисциплины снова увежичилось. И хотя три квартала, как говорят хозяйственники, мы «закрыли с плюсом», то есть по основным показателям илем графике, но не обольщаемся. Ведь сделано это за счет

Журналист: — На некоторых предприятиях, где картина, схожая с вашей, считают этот рост прогулов, пьянства, по сравнению первым полугодием, закономерным. Мол, дело в том, что сейчас борьба с этими ЧП стала жестче. Фиксируются все случаи нарушения трудовой дисциплины, в то время как раньше часть их мастерами, руководителями смен, участков, цехов скрывалась. Как вы смотрите на такое объяснение?

хорошей работы в первом

Директор: — Для нас оно не подходит. У нас ведь такое производство, что если человек прогулял, то ни за какой «ширмой» это не спрячешь Да, были такие случаи, когда не вышедшему на работу, не злостному нарушителю, а человеку, которому по ряду обстоятельств нужен отгул, предлагали отработать в субботу. Но теперь мы практически прекратили отпуска без содержания. Нужны два-три ствам — пожалуйста, в счет

Словом, если искать причины увеличения количества прогулов, нарушений трудовой дисциплины на нашей фабрике, то надо прямо признать, что первые успехи в этом деле у многих наших руководителей породили породили

чувство успокоенности. Способствовали этому настроению и некоторые административные меры в когда милиция подключилась к рейдам по соблюдению режима рабочего дня. То есть повседневную, кропотливую воспитательную работу, как того требует июньский Пленум ЦК КПСС от всех партийных организаций и от руководителей всех рангов, перестали проводить. Конечно, так нельзя сказать про всех. Есть на нашей фабрике ряд специалистов, из числа инженерно-технического персонала, мастеров, последовательно работали и работают с подчиненными. Но основная масса руководителей все же, повторяю, слишком рано настроилась на благодушный лад. В этом, отдаю себе отчет, и моя вина, как первого руководителя, как члена Журналист: — Мне за-

помнилось одно собрание в

электроцехе Томского завода измерительной аппаратуры. Оттуда пришло анонимное письмо о многочисленных нарушениях трудовой дисциплины, которые остаются безнаказанными. Большая часть фактов при проверке подтвердилась. При обсуждении письма весь пыл выступавших был направлен.. на анонимного автора, а не на прогульщиков. людям было неприятно, что кто-то не говорит о недостатках честно, открыто, а действует, так сказать, исподтишка. Понимая это, мы представителем Ленинского райкома партии все же попросили рабочий коллектив дать оценку тем негативным фактам, которые подтвердились; в частмногоч мичныя случаям пьянства. И что же? Некоторые выступающие говорили о пьяницах в своем коллективе, как о неизбежкоторым надо смириться. Дескать, не выгонять же их за ворота, потопить не будут, а может, даже еще больше начнут. Вот такая, на первый взгляд, гуманная позиция. И она, как выяснилось, привела к тому, что из многочисленных мер борьбы с пьянством, в том числе и таких, как принудительное лечение, применялась только одна - уговоры. Стыдили, уговаривали, но никак не наказывали. А рядом-молодые рабочие, ко-

все позволено, се сходит с рук, то почему бы и нам позволить себе... Мне думается, что воспитательная работа руководителя, кроме всех прочих составляющих, включает в себя и такую: побуждать рабочий коллектив активнее влиять на моральный климат. Тем более к этому обязывает Закон о трудовых коллективах, который недавно принят.

торые думают: если одним

Директор: — Откровенно говоря, хорошими положени-

ями этого Закона еще мало пользуемся. За несколько лет работы на фабрике я помню только один случай, когда рабочий коллектив обратился к администрации с просьбой убрать одного из работников. Дело было в транспортном цехе, и речь шла о его начальнике. Мы пошли навстречу пожеланиям рабочих, и атмосфера в цехе действительно стала лучше. Но это конфликт оллектива и руководителя. А вот просьб убрать из коллектива прогульщика, пьяницу из бригад не поступало. Администрация нередко сталкивается с попустительством работающих рядом людей. Причем я точно знаю, что честным рабочим — а их большинство на фабрике — все эти пьяницы, прогульщики до чертиков надоели, как и долгая возня с ними. Но вот решительно потребовать от такого работника соблюдать дисциплину труда или уйти из коллектива — не реша-

Журналист: — Что же надо делать руководителю, чтобы изменить ситуацию? Как преодолеть терпимость

к разгильдяям, пьяницам? Директор: — Рецепт, помоему, один: мы, руководители, партийная организация олжны воспитывать в рабочем человеке чувство хозяина своего предприятия, чувство персональной ответственности за все, что происходит вокруг. Это непре-ходящая задача. С чего на-чинать? Основа любой политики, как известно, экономика. Вот того, чтобы каждый знал, «что почем», думаю, и шей фабрике, как и на любом другом предприятии, имеется определенная система политической и экономической учебы. Я побывал нескольких занятиях. Общие положения наши пропагандисты прекрасно объясняют, а до конкретного цеха, участка, рабочего места в своих рассуждениях не все доходят. этого сделал выводы и для себя. Теперь стараюсь любом выступлении перед людьми рассказать о матеты, процента перевыполнения, экономии, цене прогу-

Второй вопрос — это сти-мулы труда, гласность социалистического соревнования. Центральный Комитет партии в недавнем постановлении отметил, что большие возможности трудового перничества еще не полно-стью реализуются из-за недостатнов в его организации когда в тени остаются и отстающие, и «середнячки», да и в победители выходят порой не по праву. Тут многое зависит от нас, руководите-

Мы неплохо научились материально стимулировать труд, и не только количественный, но и качественный.

ральные стимулы. И как поднять их роль, мы зачастую не знаем. Ведь что получается: если человека на градили почетной грамотой и при этом не дали премию то будет обида. Почему это так? Может быть, так? Может быть, потому что стало традицией обязательно награждать к праздникам? Знаете, когда мне педлинный список представленных к премиям, мне всегда не по себе. Понимаю, скрыта уравниловка, а не подписать приказ — коллектив не поймет. Много над этим думаю и пришел к такому выводу: надо чаще отмечать людей за конкретные успехи, не дожидаясь праздника. За ударно проработанную смену, неделю,

Но часто миримся с тем, что

очень слабо работают мо-

Журналист: — Для этого оперативно должны работать руководители на местах, то есть в цехах, на участках. Ведь директору, будь он хоть семи пядей во лбу результат соревнования каждого дня практически незаметен. Короче, что вы думаете о мастере, как воспитателе в трудовом коллек-

задания и т. п.

Директор: — Да, ни для кого не секрет, что в конечном итоге вся наша работа - и организаторская, и воспитательная, и массово-политическая — доводится до сознания рабочих в основном через мастера. О том, что мастер-основная фигура на производстве, говорится давно, но, к сожалению, мало что делается на практике. Нас все время критикуют за то, что большой процент мастеров без специального, образования. Но никто еще не сказал, что же делать, чтобы специалисты желали работать мастерами. (Кстати, пропагандисты школ и коммунистического труда — тоже в основном мастера). Мастер получает зарплату меньше рабочего, поэтому на эту должность из рабочих мужчин никто не рвется. Молодой специалист из вуза может проработать мастером год-другой, потом хочет получить инженерную должность. Из техникума очень немногих можно ставить мастерами. Нет ни знаний, ни жизненного опыта. Кто остается? А остаются дорогие наши женщины. За высокой зарплатой они не очень-то гонятся,

их больше привлекает другая сторона этой работы определенный график, отсутствие нелегкого физического труда. Они исполнительны, добросовестны и по природе — больше воспитатели, нежели мужчины. Словом, мастера - женщины - это хорошо. Но каждого человека тревожит будущее, а будущее все связывают с образованием. Документов же о специальном образовании у наших мастеров-практиков нет. По-моему, эту проблему можно было бы решить, если при некоторых техникумах открыть ускоренный вечерний курс мастеров, куда предприятия могли бы направлять лучших рабочих или уже работающих мастерами, или желающих занять эту дол-жность. Кстати, такой опыт в начале шестидесятых годов в Томске был. При Томском электромеханическом техникуме работали курсы мастеров, но почему-то их закрыли. А я знаю немало людей

воспитателями. Журналист: — С чего вы начинаете день на предприятии? Со сводки о вчерашней работе, с короткой планерки, телефонных разговоров с поставщиками или...

которые кончили эти курсы

и стали прекрасными спе-

нален. Как и большинство руководителей предприятий, иду в цехи. Надо войти в ритм производства, увидеть его дневную перспективу, слабые места, почувствовать настроение людей, зарядиться их энергией.

HORDETMENT BKOHOMUKU

=КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Медали-

ветеранам

На днях кадровым рабоним манометрового завода в обстановке тожественной были вручены медали «Ветеран труда». Вот они, гвардейцы предприятия: токарьчасовщик Герой Социалистического Труда Эльвира Бо-Быкова, слесари механосборочных работ Галина Васильевна Афанасьева, Нина Владимировна Вое-Пушкарский и Нина Александровна Маркова.

В годы войны подростками пришли они в цехи и вот уже сорок лет самоотверженно трудятся на одном предприятии.

Они всегда были в числе тех, кто шел впереди, проявлял инициативу, учил молодых, был наставником в труде и жизни.

Т. АВЛЕЕНКО.

На выставку в Лейпциг

Заканчивается подготовка образцов лучших изделий ТЭМЗа к далекой поездке. Пневматические отбойные молотки МО-5ПМ, МО-6ПМ и МО-7ПМ, клепальные машины ИП-4009, ИП-4010 будут экспонироваться в 1984 году на традиционной Международной весенней ярмарке в Лейпциге. Эта продукция по своим качественным характеристикам превосходит многие зарубежные образцы. Отбойные молотки, например, обладают низким уровнем вибрации и меньшим весом

В. КАРМИНСКИЙ, главный конструктор Томского электромеханического завода.

Успех

рационализаторов

Подведены итоги творческого конкурса молодых рационализаторов завода режущих инструментов. Первое место присуждено инженеру отдела главного технолога В. И. Железняку и инженеру цеха № 10 Н. В. Ладыжцу. Их предложение дает наибольший экономический эффект и направлено на экономию дорогостоящей

Молодые рационализаторы завода подали в этом году 42 предложения, 33 из них уже внедрены в производство. в. смирнов.

По новому

методу

Все больше бригад НГДУ «Стрежевойнефть» переходят на работу по единому наряду. На одном из главных направлений — переводе скважин с электроцентробежных насосов на станки-качалки - на единый наряд переведены недавно две бригады подземного ремонта скважин. Как и следовало ожидать, производительность труда в коллективах резко

А. ЭЙСНЕР. начальник отдела труда НГДУ «Стрежевойнефть».

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬ

ИТОГИ НЕДЕЛИ

Завод КПД Трест: «Спецстроймеха-низация» Домостроительный комбинат Грест «Томснжилстрой»

железобетона (куб. м) забивка свай (шт.) отрывка траншей (м укладка труб (м)

монтаж элементов (ед.) 1.519 кирпичная кладка (куб. м) 310 кирпичная кладка (куб. м) 201 кирпичная кладка (куб. м) 150 отделка квартир (кв. м) 85 Трест «Томлесстрой» Трест «Томсксельстрой»



В прошлом году, когда в СУ-4 треста «Томскпромстрой» организовывали новую комплексную бригаду, решили: руководить ею должен Владимир Николаевич Гурин. Не только потому, что знали его деловые качества. (Гурин— отличный газоэлектросварщик и монтажник). Знали и его ответственность, принципиальность коммуниста.

Год — короткий срок. Но уже сейчас ясно: бригада, которой руководит Владимир Николаевич, сложилась и способна решать самые сложные задачи.

Фото В. Новокшонова.

Реконструкция на контроле

CPOKM

ТОРОИЯТ «Народная стройка» уже тельных темпах реконструкции завода КПД. В третьем квартале предстоит ос-воить 500 тысяч рублей

строймонтажа. А план на

октябрь не выполнен и на-

половину. Создавшееся положение комментирует главный инженер территориального управления строительства А. Я. Зайцев: - Теперь почти все зависит от «Сибтехмонтажа». До 25 ноября необходимо завершить внутриплощадочные теплосети, к январю — сдать склад эмульсозакончить механомонтажные работы на складе инертных материалов. Монтажникам же предстоит ус-

оборудование в девятом Дело осложняется тем, что у этой организации очень большое отставание от графика. Недоосвоено около 200 гысяч рублей. Здесь были объективные причины, но налицо и организационные просчеты: плохой контроль за поставками металлоконструкций, низкая организа-

тановить технологическое

ция труда на стройке. Многое зависит и от управления «Сибэлектромонтаж», работники которого должны подключить оборудование девятого пролета проложить внутренние и внеплощадочные кабельные сети. Заказчику же нужно завершить комплектацию энергетического обеспечения. В первую очередь это касается оборудования центрально - распределительного пункта.

На 50 тысяч рублей предстоит выполнить строитель но - монтажных работ тресту «Сибтеплоизоляция».

Времени на раскачку нет. Сейчас, как никогда, необхоскоординированная хорощо организованная работа всех ген- и субподрядных организаций, ное выполнение недельных заданий. Это в конечном счете и определит, с какими результатами мы подойдем к концу года

Командировка за передовым опытом

РАБОТАТЬ

Так сказала бригадир отделочников домостроительного комбината Герой Социалистического Труда М. Б. Сироткина, сравнивая качество строительства в Томске и в других

— Мария Борисовна, вспоминая командировки, в которых вы побывали, скажите: кому из отделочников вы позавидовали больше всего?

Вот, пожалуй, чему я действительно позавидовала. Все эти «медочи» каракте- три-четыре часа. То, что производят на на- ризуют культуру производ- В. Калинине с

го времени. Да и заводские вляться пропажам?

может испортить настроение чему поучиться? новоселу. Вы обратили вни- — Я лучше знаю отделочгона. У нас краску приво- рых шла речь. зят на стройку в больших Нашей бригаде особенно вается экономия материабочках, и мы сами ее раз- удивить гостей нечем, но лов.

— Трудно ответить... Вез- ва, в удобных для перенос- перевозить шпаклевку. У де были свои достоинства ки емкостях. нас на комбинате такую маи недостатки. В Новосибир- ственный пример того, как стро. И, самое главное, она ске, например, мне понра- некоторые «пустяки» влия- оборудована насосом. Чтобы вилось, какие там делают ют на результаты вашей ра- теперь разгрузить бункер,

заводе строительных ства. Помню, как в Волго- лением увидела, что обои А как они покраще- Когда отделочники заходят давно от этого отвыкли... ны? Это же пустая трата в дом, они в нем-хозяева.

Брак, даже незначительный, и у наших строителей есть Куда бы вы еще хотели по-

А надо бы сделать, средства механизации искраску. На стройплощадку «Строитель» рассказывалось, учиться... она поступает уже нужных как оборудовать машину, тонов, с паспортом качест- чтобы на ней можно было

хватает десяти минут, а — И не только нашей... раньше мы тратили на это

материалов, вызывает одни граде просто поразилась: на отделочники клеят вручогорчения. Блоки привозят стройке — чистота, плитка ную. Ни одна операция не неструганные, нешлифован- для полов — в ящичках. механизирована. У нас уже Но, что примечательно На этажах — двери с зам- обои там применяют во У себя на стройке мы ками. Посторонних нет. А многих детских садах. Крастараемся поправить дело, когда на стройке, как в про- сочные, яркие, они смотрятно на это уходит очень мно- ходном дворе, стоит ли уди- ся очень привлекательно и нравятся ребятишкам. Подефекты все равно бывают — Мария Борисовна, пока этому было решено так сдезаметны.

В отделке нет мелочей. Зу томичей. Но, наверное, — И последний вопрос.

ехать, чему поучиться? - Какого-то конкретного мание, что новые квартиры ников, о них и буду го- адреса нет. Хотелось бы поиногда кажутся темными, ворить. На ДСК они умеют пасть к отделочникам, кото-какими-то невеселыми? Не работать не хуже, чем в рые работают по бригадночто мало света. Других городах. Могли бы и му подряду, и работают ус-Просто полы, стены покра- лучше, если бы не мешали пешно. Посмотреть, как у шены в слишком мрачные те обстоятельства, о кото- них заключаются договоры со смежниками, как учиты

У новой формы организакак в Кемерове. Там у до- пользуются у нас шире, чем ции труда есть свои сложмостроителей очень хорошая во многих других местах, ности, но ведь и преимущеколерная. В ней и готовят Не так давно в журнале ства у нее большие. Стоит Вел беседу

А. ТРОФИМОВ.

Действенность «Народной стройки»

Надежды

появились! Ответ на публикацию

«И никаких надежд...» (31 августа).

Посторонних нет!

Причиной тревожного на-строения бригады монтажни-нов ПМК-90 является крайне низкая организация труда в этой организации по комплек-тации и поставке железобетоннизкая организация труда в этой организации по комплектации и поставке железобетонных изделий на север.

Для наведения порядка в этот коллектив направлены два опытных инженерно-технических работника — начальное за счет завоза овощей и

ник участка и прораб, в обязанности которых входит обеспечение комплексности поставляемых заводом КПД деталей.
В БЕРГ,
начальник производственного отдела ДСК.

Посторонних нст.
«Посторонних нст.
Эту публикацию администрация орса объединения «Томсь-

Что касается работы мага-зина, то сейчас ассортимент-ный минимум необходимых то-варов здесь выдерживается.

Ю. ДАНЧЕВ, генерального директора объединения «Томскнефть».

Об этом мы еще не писали

Как мы не любим строителей за траншеи! Впрочем, нас можно понять, особенно если перекопана дорога. Сразу же возникает ряд проблем: как удобнее обойти зону раскопок, как не подпустить к ней своих чужих детей, как не упасть, узенькой доске, небрежно переброшенной через злосчастную «канаву»... А если осень, да дожди, да

— Дай им волю, они и отца с матерью перекопают!это колоритное замечание, пожалуй, самое безобидное из тех, что мы отпускаем в адрес строителей в таких

Но если перекопанная дорога приносит горожанам моральный ущерб, то убытки для государства можно посчитать и в рублях. Это стоимость лишней амортизации машин, это пережженное сверх лимитов топливо. А сколько стоит дорогу раскопать? А сколько — восстано- степенно загоняют в грунт.

Траншея, спору нет, все же необходима. Это по сути дела дверь к подземным этажам города, дверь, за которой — километры водопровода, канализации, кабельных систем. Но неужели нельзя открывать и закрывать эту дверь лишних затрат?

В тресте «Спецстроймеханизация» об этом всерьез подумали. И... «подобрали

...Бригада Василия Копытина невелика — всего пять человек. Сварщик, механизатор, машинисты трубоукладчиков. Выполняемая работа — бестраншейный метод укладки труб. Метод называется продавливанием.

В двух словах-о технологии. С обеих сторон дороги экскаватор выкапывает две ямы. В одну из них опускают трубу и домкратом по-

В другую труба выходит, метра на два забитая спрессованной землей. Этот двухметровый кусок просто отре-

зают, и на том работа бригады заканчивается, Дальше нитку трубопровода тянут другие. Вот как, казалось бы, просто.

...Обычное утро обычного рабочего дня на строительстве свинокомплекса. Дорога, разделяющая корпуса, протянулась из конца в конец территории. Идут по ней люди, едут машины, а рядом работает бригада «продав-щиков». Вот механизатор Владимир Панфилов завел свой «Беларусь» — трактор дает энергию домкрату. Шток домкрата медленно

усилий. Впрочем, и дом-

— А вообще первые метры

крат — 400-тонный,

пополз вперед, уперся в трубу, и та так же медленно вонзилась в землю. Вошла легко, вроде бы без особых

всегда даются легче, - говорит бригадир. — Да и пока всего одна труба. Нам сегодня нужно продавить 30 метров, значит, к концу дня будет уже свеча из пяти-ше-Пока Панфилов в «Бела-

HE HYXHA TPAHUEЯ

руси», внимательно глядя в приямок, управляет домкратом, сварщик Анатолий Федосеев и машинист трубоукладчика Николай Петров центрируют трубу. Установили на ней уровень, выверили по горизонтали, теперь направляют по азиму-Технические средства самые простые: если нужно выше или ниже, убирают и подкладывают доски, если вправо-влево — самый нажный инструмент — лом. Гочность, конечно, не ювелирная, но вполне строигельная. А это тоже немало. Ну, хорошо, скажете вы А если через несколько лет

труба выйдет из строя, про-

худится — как тогда? Все-

таки придется раскапывать, ломать дорогу? Нет. Ни через ни через тридцать лет

дорогу ломать не станут.

Труба, которую продавлива-

ет бригада, — только кожух,

в который вставляют трубу

диаметром поменьше, рабо-

чую. И извлечь ее по мере надобности будет совсем просто. — ...Сегодня у нас ничего интересного не будет, предупредил перед началом работы Анатолий Федосеев. Вот скоро мы на улице Беринга начнем продавку, так там будет что посмот реть: диаметр трубы больше

метра. А здесь что? Обычное

Остается добавить, что применяют этот передовой перспективный метод пока только в тресте «Спецстроймеханизация». А разработали его применительно к томским условиям у нас

«Оргтехстрое». С. БАЛАШЕВ.

ЕЖДУНАРОДНАЯ

нформация



- Автобусы идут без пас-
- сажиров Кто обучит пешехода?
- Новинка сделана в Томске
- Наказаны за неуважение

ЗНАК НЕВНИМАНИЯ

распутицу «В осеннюю много на улицах возникает конфликтов между пешеходами и водителями. К сожалению, не каждый водитель представляет себя в этот момент в роли пешехода. Отсюда — неприятности, испачканная одежда, испорченное настроение, пишет в своем письме в областную госавтоинспекцию томичка В. Г. Новикова. — Когда я шла по дороге из речпорта в город, то шофер «ЗИЛа» 05—84 ТОН обдал с ног до головы грязью изпод колес».

Писем с подобными жалобами к нам приходит немало. Грязь из-под колес на олежле пешехода - признак неуважения к нему движения стороны водителей автотранспорта. И дело может кончиться не только химчисткой и испорченным настроением. Не случайно подобные конфликты часто воз-

Вот что написали в своем коллективном заявлении преподаватели ТИСИ: «Авто-

никают при нарушении шо-

ферами Правил дорожного

мобиль обрызгал нас грязью. Он ехал на большой скорости, а на светофоре в это время горел желтый свет. Остальные машины стояли и ждали своего сигнала». Во-дитель Н. И. Вахрушев из ГАТП-2, бывший за рулем, наказан за свой проступок в административном поряд-

Уважение к пешеходу требование правил движения по дорогам. При обсуждении письма В. Г. Новиковой в автобазе объединения «Союзтомскмелиорация», от-иуда оказался С. В. Жуков, водитель автомобиля 05-84 ТОН, шоферы осудили его поступок. Но неприятные ситуации, подобные той, которая разбиралась на собрании, часто еще возникают из-за плохого состояния дорог по окраинам города. На той же трассе, ведущей в речпорт, много ям, выбоин, проезжая часть низкая, и грязь с обочин стекает на нее. Нет здесь и самого необходимого для тех, кто ходит пешком, — тротуаров.

в. пахомов, инструктор областного отдела ГАИ.

Внимание: идет конкурс

Каков транспорта?

Внешний вид автомобилей, трамваев и троллейбусов это в какой-то мере и показатель культуры города. В последние годы сложились хорошие традиции в коллективах автобазы связи, авто-базы № 8 управления «Химстрой», в городском спецавтохозяйстве, у транспортников облпотребсоюза, в ПАТП-3. Здесь умело и со вкусом оформляют внешний Нынче такой смотр-кон-

июне были подведены ито-ги первого этапа. Утверждены образцы оформления и окраски транспорта, даны рекомендации по проведению этой работы. Второй этап завершится 31 декабря. Подведение итогов и определение победителей—с 5 по 15 января 1984 года.

Однако не везде к смотру относятся, как к важному мероприятию. В троллейбусном парке к первому этапу

конкурса подготовили очень хорошие образцы. Пять троллейбусов были удостоены первого места среди техники, представленной пассажирскими предприятиями. Однако этими образцами все и ограничилось. Аналогич-ное отношение к смотру в автоколоннах №№ 1235, автоколоннах №№ 1974, 1975, на пассажирском автопредприятии № 1. в авгохозяйстве треста «Томсктрансстрой», во всех трансподразделениях портных г «Сельхозхи-

До окончания смотра-конкурса осталось совсем немного времени, и коллективам автохозяйств надо помнить, что внешний вид принадлежащего им транспорта не только их «личное деответственность перед томичами.

А. ИВАНОВ.



Автоинспектор Олег Стратьев знал, что эту ночь в Томске Угнали «Волгу». Знал ее цвет, номер и даже не удивился, когда эта машина обогнала его «Жигули» на пустынной улице. Таково свойство предельно обостренного внимания: показалось закономерно, что нашел, о чем думал. Олег рванулся за «Волгой», та выскочила за город и должна была пройти мимо поста ГАИ. Там ее остановят.

Но, вильнув на большой скорости мимо дежурного, махавшего жезлом, «Волга» стала уходить по ночной дороге. В машину к Олегу запрытнул автоинспектор Александр Шваб, и «Жигули» пошли в погоню. Угонщики очень скоро сообразили, что лучше бросить машину

Заскрипели тормоза, захлопали дверцы. Один угонщик метнулся в кусты, второго поймали на месте..

Олег Стратьев пришел в ГАИ год назад после армии. Добросовестность, аккуратность и внимательность — качества, необходимые на этой службе, у Олега врожденные. А его наставник старшина Николай Кузьмич Сизнев научил молодого автоинспектора умению мгновенно ориентироваться в сложных ситуа-ZRNU

Сейчас Олег несет дежурство на посту ГАИ на выходе из города за мостом через Томь. Пост этот очень ответственный, ставят туда самых достойных.

фото Э. Стойлова.

«ИНТЕРВАЛ - ВА

плотный снегопад «дворни- очистителя «Интервал-ВАЗ». ки» на стекле автомобиля не всегда успевают справляться с нагрузкой. Томские инженеры под руководством И. Карычева разработаэлектронный регулятор

В сильный дождь или скорости днижения стекло-Он может устанавливаться на любые модели семейства «Жигулей». Новинка не аналогичным уступает разцам, сделанным в США, Японии, Англии, ФРГ. Серийное производство «Интервала» налажено в Томске. Недавно Внешторг получил заявку на поставку этих регуляторов в страны Западной Европы.

Томские автолюбители могут приобрести новинку в спортивных магазинах гок. харитонов.

ВНИМАНИЕ — с целью оказать давление на ЮНЕСКО. Представители американской администрапроблемам мира ПАРИЖ. На проходящей разоружение, предотвраще- ресмотрит свою деятель-здесь XXII сессии Генераль- ние нависшей над человече- ность. Подобная позиция ной конференции ЮНЕСКО ством угрозы ядерной войвавершилась общая дискус- ны. В ходе дискуссии также никами сессии как своетс сия. В ней приняли участие подчеркивалось, что в услоделегации 143 государств — виях нынешнего обострения с помощью которого Соеди членов этой международной международной обстановки ненные Штаты рассчитываорганизации, представители вклад ЮНЕСКО в дело обе- ли сорвать ряд важнейших ряда неправительственных спечения мира приобретает организаций, национально- сегодня особое значение. Генеральный директор

епортеры ТАСС и АПН сообщают

В выступлениях подавля- ЮНЕСКО разоблачил также сударств. ющего большинства делега- попытки определенных крутов основное внимание было гов затормозить развитие сессии занимает также уделено проблемам, касаю- международного сотрудни- обсуждение различных вопдеятельности чества, свернуть имися дентельности чества, свераута дентельность по мобилизации ность ЮНЕСКО. Как извест- ем образования, нультуры, мировой общественности на но, в ходе сессии делегация науки и техники, информаборьбу за сохранение мира, США развернула кампанию ции.

ции прямо дали понять, что США не будут участвовать в финансировании ЮНЕСКО, если эта организация не пе-США была расценена участрода политический маневр, социальных программ ЮНЕСКО, отвечающих интересам развивающихся го-

Значительное место на деятель- росов, связанных с развити-

НА СЪЕЗДЕ АМЕРИКАНСКИХ КОММУНИСТОВ

освободительных движений.

Основное

Соединенным Штатам анти- цию основных отраслей циям военном движении. Отмеча- промышленности. ется, что только в период с

работу XXIII съезд Комму- щение многомиллионной арего делегаты придают рабо- ных средств в решении ны. те комиссии, которая рас- проблемы безработицы, гасматривает вопросы участия рантией против произвола решение госдепартамента американских коммунистов монополистов Компартия США, отказавшего во въезд-

НЬЮ-ЙОРК. В Кливленде принять безотлагательные и новских сил, помещать пе-(штат Огайо) продолжает эффективные меры, на- реизбранию Рейгана на вто-правленные на резкое сокра- рой президентский срок. Коснувшись планов разме-

нистической партии США. _{мии «лишних» людей, на щения в Европе американ-} Актуальные задачи дея- улучшение положения безра- ских «першингов» и крылательности партии, изложен- ботных. Американские ком- тых ракет, Г. Холл отметил ные в докладе ее Генераль- мунисты требуют положить что в случае осуществления ного секретаря Гэса Холла, конец массовым увольнени- этих безрассудных, опасных обсуждаются в комиссиях ям трудящихся, закрытию замыслов значительно воз съезда. Большое значение заводов. Одним из эффектив- растет угроза ядерной вой-Он решительно осудил

развернувшемся по всем США считает национализа- ных визах в страну делегакоммунистических партий Вьетнама и Кубы, а Вопросы положения не- также представителю Орга-21 по 24 октября массовые гритянских трудящихся, яв- низации освобождения Палеманифестации протеста про- ляющихся объектом двой- стины, приглашенным на тив намеченного размеще- ной эксплуатации — классо- съезд компартии. Руковония нового поколения аме- вой и расовой, — обсуждает дитель американских комриканских ядерных ракет в комиссия по равноправию мунистов осудил также запрет госдепартамента на по-Западной Европе состоялись черных американцев. рет госдепартамента на поболее чем в 300 городах На заседаниях комиссии ездку советских журналистраны. Большинство амери- по политическим действиям стов, аккредитованных в канского народа выступает компартии речь идет о за- США, в Кливленд для освев поддержку замораживания дачах коммунистов по щения работы съезда. Эти испытаний, производства и дальнейшему повышению дискриминационные акции, развертывания ядерных во- ее роли в политической сказал Г. Холл, являются оружений. жизни страны, особенно в составной частью враждеб-В центре внимания дис- период избирательной кам- ной по отношению к социа-куссии, проходящей в ко- пании 1984 года. Отмечает- листическим странам и намиссии по вопросам безрабо- ся, что необходимо, объеди- ционально - освободительтицы, — требования к пра- нив усилия профсоюзного ным движениям политики вительству и конгрессу США движения, всех антирейга- администрации Рейгана.

ЗИКОЙ НЕОБХОДИМ

Г. А. Милехин — шофер с 30-летним стажем, из самых опытных водителей в автоколоние № 1977. Мы попросили его рассказать о том, как автобусное хозяйство полготовилось к зиме

- Практически мы уже сейчас готовы к самому сложному сезону, — говорит Геннадий Андреевич. - Руководство, партийная организация у нас всегда большое внимание уделяют состоянию техники, обучению волителей Следан необходимый запас зимней смазки, запчастей, утеплены гаражи, салоны машин.

Зимой нельзя оставлять на ночь автобус под открытым небом. Теперь у нас гараж для всех машин. И важно, что водителям при разогреве двигателя не приходится дышать выхлопами. Сделано простое приспособление, и 80—90 процентов вредных газов выводятся наружу.

Для работы в зимних ус**гровиях** проведено обучение молодых шоферов по 40-часовой программе. Отрабатываются на тренажерах навыки управления. Хорошие

результаты показали наши шоферы в соревновании по фигурному вождению автобусов. С наступлением холодов все будем тренироваться владеть рулем на ледовой площадке. Это исключит неожиданности на трастили подготовленными.

Елинственное о чем лумаешь с беспокойством, это о дорогах. Столько их в городе к зиме бывает разбито, перекопано! Вблизи нашей базы можно проехать только по Иркутскому тракту. Все улочки-переулочки вокруг - непроезжие.

Из-за каких-то 200 метров разбитой дороги пришлось закрыть единственный маршрут в пос. Северный. На Вокзальной в неогороженную траншею угодили «Москвич» и экскаватор. По своему шоферскому опыту знаю, как коварна

бывает ледяная корочка на

дороге. Автобусы уже в 6 | часов и раньше выходят на линию, а коммунальщики только в 9 утра начинают посыпать песком проезжую часть. К этому времени, гля-дишь, уже 2—3 автобуса поцарапались на гололеде

помяли себе общивку Нелепо видеть иногда такое: прошелся разбрасыватель, а через какой-то час за ним уже идет подметальщик. Да и неужели нельзя придумать что-нибудь получше смеси песка с солью? Вель из-за нее ржавеет автобус и краска с него постоянно сходит. Зимой коммуналыцикам, конечно трудно, но нало думать о транспортниках.

В зимние месяцы настояшее столпотворение наблюдаем мы на остановке «Иркутский тракт», когда проезжаем мимо нее на исходные точки своих маршрутов Автобусы идут до центра и дальше пустыми. Люди машут водителю: «Подвези!» Но если подвезещь, лишают премии за месяц. Думаю, в утренние часы мы должнь брать пассажиров в попутных направлениях.

В заключение хочу дать совет тем, кто за рулем недавно. Не спешите. Это только видимость быстроты. а нервотрепки куда больше. Зимой особенно необходимо придерживаться спокойного. ровного стиля вождения.

Психологи утверждают, что одной из отличительных черт современного человека является его ролевое многообразие. За один день вы принимаете на себя массу ролей: и клиента булочной, и соседа, и работника своей организации, и слушателя лекции, и пассажира, и т. д. Ваше самочувствие во многом зависит от того, насколько быстро и гибко в различных ситуациях вам удается воплощение.

Пожалуй самая массовая наша «сцена» — это тротуары улиц. Шум автомобилей, мигание светофоров настраивают на то, что вы - пешеход. И здесь ваше поведение должно укладываться в рамки «действия». Ведь отступление от правил приво-

Около 50 пещеходов по-гибли за 10 месяцев на дорогах области, более 200 ранены. И в двух случаях из трех виновники аварий - сами пешеходы. Порой, избегнув опасности, они подводят других участников дви-231 происшествие произощло по их вине.

Недавно проводился очередной рейд «Пешеход». Около 450 недисциплинированных томичей были задержаны, большинству из них пришлось заплатить штраф, со всеми проведены беселы. Как ни действенны подобные меры, но они недоста-

Наиболее многочисленные нарушения пешеходами Правил дорожного движения имеют «прописку» вблизи учебных корпусов, общежитий ТИСИ, ТГУ, ваводских проходных ГПЗ-5, «Контур», объединений «Сибэлектромотор», манометрового завода. Массовые нарушения, ко-

торые обычны здесь, притупляют чувство опасности перед транспортом, вырабатывают стойкое неуважение к порядку на дорогах. Но никакой профилактической работы на предприятиях не проводится. А ведь неумение ходить по улицам дорого нам обходится.

в. пахомов, инструктор областного отдела ГАИ.



Сотни японских борцов за мир (на снимке) собрались у американского полигона Кэмп-Хансен в северной части острова Окинава. Они протестуют пропроведения подразделениями й пехоты США очередморской артиллерийских стрельб.

Со времени возвращения Японии в 1972 году административных прав на Окинаву подобные учения, как отмечает агентство Киодо, проводятся уже в 55-й раз и постоянно угрожают безопасности населения.

Фотохроника ТАСС.

чем сильна бригада

«Именные» изделия начал выпускать цех товаров народного потребления Саратовсконого потребления Саратовско-озавода электротермическо-го оборудования. Контролеры ОТК на паспорте нового элен-трического устройства ставят пометку: «Изготовлено брига-дой лауреата Государственной премии СССР Л. Пухлова». Передовой коллентив досрочно завершил выполнение годового плана по производству вого плана по производству изделий ширпотреба. Повысить производительность тру-

да позволило создание на уча

сквозной бригады, расотатом на единый наряд.
Казалось бы, что можно изменить на действующей линии конвейера, где изделия отливаются, а потом оснащаются электрической «начинкой»? Оказывается, можно. Всего на несколько минут сократили пресс-форм снвозной бригады, работающей сроки подготовки пресс-форм

В. ЯКОВЛЕВ, норр. ТАСС. Саратов.

литья номплексной ПРЕПАРАТ ЛЕЧЕБНОЙ ГРЯЗИ

В НИИ курортологии и физиотерапии совместно с учеными университета разработан и внедрен способ получения из лечебных гряэей вещества, обладающего противовоспалительным действием. Препарат не имеет противопоказаний к применению, исключает исто щение природного сырья. Он применяется для лечения заболеваний периферической нервной системы, в частности, такого распространенного заболевания, как позвоночный остеохандроз. В настоящее время препарат готовится к серийному вы-

Авторами изобретения яв ляются Г. Л. Рыжова, Л. П. Шустов, Н. М. Стариков, С. А. Матасова, Т. А. Пришеп.

л. ОРЛОВА.

ЗАВОДСКОЙ ФЕСТИВАЛЬ

В октябре начался Все- другие — танцевать, третьи союзный смотр самодеятворчества. Он продлится до мая 1985 года. В рамках смотра в производственном объединении «Сибэлектромотор» будет проведен пятый заводской фестиваль. О том, как к нему готовятся сейчас на предприятии, рассказывает художественный руководитель Н. А. Толстокорова.

- В фестивале будет участвовать около 800 человек, - говорит Надежда Алексеевна. Уже по этой цифре можно понять, что самодеятельное творчество у нас в почете. Почти в каждом коллективе есть кружки, объединяющие людей по интересам. Одни любят петь,

тельного художественного на концертах обычно пред- ет с концертами у тружениставлены почти все жанры. Решили создать ансамбль народных желающие играть в нем на- в положение о фестивале. шлись. Скоро начнутся репетиции ансамбля, и на фе- и наши мастера прикладностивале будет представлен го творчества, наши художновый коллектив. Возрож- ники, поэты. Предполагается дается самодеятельность в одном из крупнейших отделов — конструкторском бюро объединения. Надеемся также улучшить материальную базу театра миниатюр при АСУ, расширить танцевальный кружок.

> Особое внимание обращаем на подбор репертуара. Программы должны воспевать человека труда, рассказывать о любви к Родине, о борьбе за мир.

Каждый коллектив за это — декламировать... Так что время обязательно побываков сельского хозяйства, у нефтяников, лесозаготовитеинструментов, лей. Это, кстати, входит и В смотре примут участие

провести конкурс агитплакатов на тему «Миру мир!», конкурс стихов, посвященных лучшим людям «Сибэлектромотора». Победителей фестиваля

ждут награды: грамоты, дипломы, подарки, премии. А лучшие номера войдут в программу концерта, с которым самодеятельные артисты выступят на родственном предприятии - «Кузбассэлектромоторе» в Кеме-

Обстановка на Гренаде НЬЮ-ЙОРК. Марионеточ- ния Си-би-эс показала ре- новение между захватчика-ый режим, навязанный портаж из Сент-Джорджеса ми и гренадскими патрио-Гренаде американскими ок- о разгрузке гигантских аме- тами. На подавление этого купантами, ужесточает тер- риканских военно-транс- очага сопротивления туда рор и репрессии на остро- портных самолетов с воен- на вертолетах были срочно

Согласно м. Бишопа. Он также за- неопределенно длительное страны. По свидетельству претил проведение собраний время. митингов, объявил о введении цензуры прессы. Та- продолжают бесчинствовать проблем гренадцев — это американски.

ным снаряжением. На Гре- переброшены подразделения наду, указывает телекомпа- «рейнджеров». Газета «Фиагентства ЮПИ из Сент- ся десятки военных джипов, водит слова командующего Джорджеса, действующий по грузовиков и другой техни- оккупационным корпусом на указке своих вашингтонских ки. По мнению Си-би-эс, Гренаде генерала Дж. Фархозяев бывший британский речь идет о превращении риса, который признал, что генерал - губернатор Гре- Гренады «в новую военную в операциях по прочесыванады Скун отдал приказ о базу Пентагона». Масштабы нию острова задействовано проведении без всякой санк- переброски на остров продо- свыше 1.500 американских ции арестов «неблагонадеж- вольствия и снаряжения для солдат. ных» или «подозрительных» американской армии нагляд- Американское лиц, в первую очередь сто- но говорят о том, что США чанье на Гренаде крайне ронников правительства планируют оставаться там обострило проблемы этой

кова подлинная суть насаж- на Гренаде. Как сообщают голод и нехватка продовольдаемой Вашингтоном на информационные агентства, ствия». Западные коррес-Гренаде «демократии» по- они развернули настоящую понденты отмечают в своих охоту за патриотами, кото- репортажах, что с явного Захватив это крошечное рые ущли в подполье или блатословления оккупационгосударство в Карибском мо- укрылись в горах, но не ных властей, освободивших ре, США ведут форсирован- сложили оружия. По сооб- из заключения уголовников, ную подготовку по созданию на острове своего плацдар- при згентства АП, в од- бежи и мародерство при ма для новых агрессивных ном из районов острова про- участии американских солакций в регионе. Телекомпа- изошло вооруженное столк- дат.

ния, спешно перебрасывают- ладельфия инкуайрер» при-

телекомпании Си-би-эс, «од Американские оккупанты на из наиболее серьезных

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 НОЯБР ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

Встречи на советской зем е». 13.05. Чемпионат мира по

художественной гимнастине. 13.50. «Сельский час». 14.50. «Музыкальный киоск». 15.20. «Музыкальный киоск». 15.20. «Клуб путешественников». 16.20. Играет оркестр народных инструментов «Русские узоры». 16.50. Чемпионат мира по художественной гимнастике. 17.45. «Родила меня мать счастливым». Художественный телефильм. 19.00. «Международная панорама». 19.45. «Инродная панорама». 19.45. «Ин-

телефильм. 19.00. «Междуна-родная панорама». 19.45. «Ин-спектор Лосев». 3-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Поют Анна Вески и Тынис Мяги. 22.05. Отборочный матч чем-пионата Евроцы по футболу. Сборная Португалии— сборная СССР. В перерыве— Нарости

Сборная Португалии — сборная СССР. В нерерыве — Новости. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.20. Концерт. 8.50. Документальные телефильмы о спорте. 9.20. «Творчество юных», 10.00. «Документальные телефильмы о спорте. 9.20. «Творчество юных», 10.00. «Документальный экран». Киноприложение «Мы не сдаемся, мы идем». 11.00. Пианист Данг Тхай Шон (Вьетнам). 12.05. «Корни травы». Научнопопулярный фильм. 12.20. «Родом из детства». «А. Платонов». «На заре туманной юности». 13.20. «Что? Где? Когда?» 14.25. «Огненные дороги». Телевизионный многосерийный

13.20. «Что? Где? Когда?»
14.25. «Огненные дороги». Телевизионный многосерийный
художественный фильм. 1-я
серия. 15.30. А. Бородин. Симфония № 2 («Богатырская»).
16.05. Мультфильмы. 16.30.
«Эрмитаж». «Искусство стран
Востока». 17.00. «Музыкальная
жизнь горьковчан». 17.50.
«Рассказывают наши корреспонденты». 18.20. Концерт народной артистин СССР Е. Образцовой. 19.10. «Человен —
хозяин на земле». 20.00. «Спокойной ночи, малыция» 20.15.
Концерт артистов балета.
20.40. «По Советскому Союзу».
Киножурнал. 21.00. «Бремя».
21.35. «Я буду ждать». Художественный телефильм.
ПОНЕДЕЛЬНИК, 14 ноября
пЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00. «Время». 8.55. Документальные фильмы. 9.40. Концерт
Большого детского хора ЦТ и
ВР. 10.10. «В мире животных».
11.10. «Фильм — детям». «Расставаясь с детством». 12.25.
Новости.
14.15. Новости. 14.35. Доку-

Новости.

14.15. Новости. 14.35. Документальные фильмы. 15.25. «Перечитывая К. Паустовского». 16.20. «Как глоток чистой воды». О народных промыслах. 16.40. «Знание — сила».

Чемпионат мира по

лах. 10.40. «Знание — сила». 17.30. Чемпионат мира по хуложественной гимнастике. 18.25. «Ульяновск». Документальный телефильм. 18.40. «Честь по труду». 19.10. «футбольное обозрение». 19.40. Премьера фильма-спектакля «Ложь на длинных ногах» по одноименной пьесе Эдуарло ле филиппо. 21.00. «Время». 21.35. Продолжение спектакля «Ложь на длинных ногах». 22.45. «Сегодня в мире». 23.00. Чемпионат СССР по хокисю. «Крылья Советов» — «Спартак». ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 8.00. Утренняя гимнастика. 8.40. «В. Бынов. По страницам

Из сводки гидрометеослужбы: «В ночь с 5 на 6 ноября в Томске ожидается резкое похолодание - до минус 12 градусов, ветер северо-западный. 15-20 порывистый, метров в секунду...»

240 MHHYT MYKECTBA

Репортаж ===

операцию...»

Синоптики не ошиблись. Правда, порывы ветра усиливались до 40 и даже до 50 метров в секунду. Шквальный ветер кое-где срывал крыши с домов и сараев, валил деревья и столбы, было зафиксировано несколько случаев обрыва проводов.

...Диспетчерский пункт по-жарной охраны УВД области в один час восемнадцать минут принял тревожный сигнал о пожаре в здании факультетских клиник мединститута. Все дежурные пожарные машины Томска немедленно выехали к месту пожара. В один час двадцать четыре минуты первые автомобили полъехали к гракультетским клиникам. Изпод кровли старинного здания вырывались языки пла-

ИЗ РАССКАЗА ГЛАВНОГО ВРАЧА КЛИНИК А. Т. ВОЛ-ГУШЕВА: «В этот предпраздничный день клиники института были дежурными. В течение дня и начала ночи из Томска и районов области постипило 33 больных, требующих немедленного хирургического вмешательства — с острой фор-мой аппендицита, с травмами грудной клетки, живота. А всего в палатах хирургического и гинекологического отделений находились 195 больных. Ответственным дежурным доцент кафедры общей хирургии Г. Ц. Дамбаев. В дежурную группу входили хирургиассистенты кафедры общей хириргии В. В. Федюшин, Чернявский, реаниматор А. И. Черноштанов, врачи Т. Г. Бородулина, В. П. Болотова». * * *

M3 PACCKA3A A. M. 4EP-НЯВСКОГО: «Примерно около часа ночи мы приступили к очередной сложной операции. У больного, доставленного в клинику в бессознательном со-

ранение грудной полости. Он потерял много крови. Предстоял нелегкий бой за его жизнь. Внезапно в операционной послышалось непривычное потрескивание, из проводки посыпались электрические искры. Вышедшая в предоперационную медицинская сестра общила, что там полно дыма, рядом, в учебных кабинетах, трескаются стекла, пробивается пламя, в здании клиникипожар... Электричество пока не отключено. Больной со вскрытой грудной полостью. Принимаем решение продолжать

H3 PACCKASA OTBETCT-ВЕННОГО ДЕЖУРНОГО, ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬ-НИКА ШТАБА ОТЛЕЛА ПО-ЖАРНОЙ ОХРАНЫ ОУВЛ МАЙОРА Н. И. ПИРЕЗОВА: «В течение пяти-шести минут после объявления тревоги к зданию факультетских клиник прибыли 20 машин с боевыми расчетами. Немедленно выдвинули несколько лестниц, привели в действие четыре ствола. Группу пожарных, рабонии и внутри здания, возглавил майор А. П. Глушков. За гидранты, водоисточники, механические лестницы ответственность была возложена на капитана П. К. Кнюка».

Час двадцать три минуты. Ответственный дежурный клиник Г. Ц. Дамбаев просит не отключать электроэнергию, так как операция еще не закончена. К тому же в другой операционной идет переливание крови больной, доставленной из села Кожевникова с острым отравлением. Прибывший начальник отдела пожарной охраны УВЛ облисполкома полковник В. А. Куликов принял решение; электроэнергию не

чать. Спустя несколько часов Виктор Алексеевич скажет: «Это был первый случай в моей четвертьвековой службе в пожарной охране, когда я сознательно нарушил технику безопасности при тушении пожара. Но в данном случае речь шла о жизни и смерти, как минимум, двух людей, лежавших на операционных столах».

Вместе с пожарными В. А. Куликов поднялся в чердачное помещение. Горели перекрытия, потолки, кровля. Главным было в этой ситуации не дать распространиться огню по всему периметру здания. Все пожарные были предупреждены, что металлические части могут оказаться под напряжением. Было рекомендовано соблюдать осторожность, стараться тушить очаги пожара тонкораспыленной струей, чтобы вода не просочилась через потолки в палаты.

H3 PACCKASA PEKTOPA ТОМСКОГО МЕДИЦИНСКО-ГО ИНСТИТУТА ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА АМН СССР М. А. МЕДВЕДЕВА: «С момента возникновения пожара в клиниках весь дежурный медицинский пепсонал занял свои места согласно плану эвакуации. Были открыты основные и запасные выходы, очишены лестничные клетки. подготовлены носилки, перевязочный материал, необходимые мобилизован медикаменты. весь дежурный медицинский транспорт. Серьезность сложившейся обстановки понимали все. Чтобы не вызвать паники, решено было соблюдать строгую ночную тишину, особого распоряжения в палатах электричество не включать, не тревожить сон больных. Все зависело теперь от пожарных, работающих навер-

ИЗ РАССКАЗА МАЙОРА А. П. ГЛУШКОВА: «После того, как была разобрана часть крыши и пожарные пристипили к ликвидации огня, прошло не более десяти ми: нут. За многие десятилетия деревянные покрытия здания настолько высохли, что горели, как порох. Пожар охватил большую площадь. Очень важно было как можно быстрее отрезать путь огненной стихии. по всей площади перекрытий. Собранно, самоотверженно действовали начальники караулов Анатолий Вербицкий, Вла-димир Мухачев, сержант Сер-гей Солдатенко, младший сержант Алексей Земцов, старшие пожарные Владимир Гречнев, Дмитрий Азаренко и многие

Спустя два часа с момента возникновения пожара основные очаги были локали-Полностью огонь удалось потушить лишь че-рез четыре часа с момента объявления тревоги.

ИЗ РАССКАЗА ЗАМЕСТИ-ТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА УВД ТОМСКОГО ОБЛИСПОЛКО-МА Н. Ф. ВЫШЕГОРОДЦЕ-ВА: «Там, наверхи, мужественно и самоотверженно боро лись с огненной стихией наши пожарные, а этажами ниже не менее мужественно действовали врачи. И те, и другие в экстремальной ситуации про-явили выдержку, собранность честью выполнили свой долг. Сигнал тревоги не прозвучал в палатах больных. Сотни людей так и не узнали, что 240 минут шла борьба с огненной стихией. Лишь на рассвете пожарные вернулись в расположение своих частей. Пожар, грозящий жизням многих людей, был по-

г. чудный.



В том, что Томскому Дворцу пионеров присвоен диплом образцового Дворца пионеров, есть заслуга и методистабиблиотекара Натальи Владимировны Ермаковой. Вокруг нее всегда много ребят. Она умеет увлечь их работой с книгой. Вместе они выпускают стенгазеты и фотомонтажи, проводят читательские конференции. Наталья Влади-

мировна прививает ребятам любовь не только к книге, но и к профессии библиотекаря, учит работе с каталогом. В канун праздника Великого Октября Н. В. Ермакова признана победителем социалистического соревнования среди сотрудников политико - массового от-

Фото А. Васильева.

TAE HE XBATAET ИНФОРНАЦИИ.

того века — атомный, ядерный, космический... - наиболее точным кажется мне век информации» хотя бы потому, что без достаточного ее развития вряд ли состоялись бы и те другие прозвища. Мы елвауспеваем, а может уже не успеваем быть, поглощать и осваивать ее, а информационный поток раиногда в нем обнаруживаются «пустоты».

Со сложным чувством рассматривал я эту обычную, ничем не примечательную фирменную бумажку. Республиканский центр художественных выставок и пропаганды изобразительного искусства официально извещал Томскую организацию Союза художников РСФСР том, что «...произведения художника-живописца Шумилкина А. А. экспонировались на следующих выставках, организованных Мини-РСФСР...», и далее шел перечень: что, где, когда... Список впечатлял: за пять лет — 12 выставок, из них 7—зарубежных (Франция, Ирак, Италия, СФРЮ, Вьетнам, Австрия, Монголия). Круглая гербовая печать вызывала уважение. Но не только это волновало меня при знакомстве с московским документом.

Я давно, уже лет восемь или девять, знаю работы Александра Шумилкина, люблю их за какую-то осо-

философскую насыщенность, за специфическую «Шумилкинскую» манеру. письма (обские пейзажи его отличает удивительная чистота цветов, а полярные мотивы просто завораживают странным — я его называю «ягельным», потому что очень похож на северный олений мох, -мазком), люблю его героев: в них чувствуются гордые, сильные натуры, а портреты оленеводов поражают глубоким проникновением во внутренний мир «детей северного сияния».

Знал я, слышал, а иногда читал о выставках заслуженного томского хуложника, но, честно говоря, представить себе не мог во всей полноте такую энергичную и разнообразную выставочную деятельность. Чтобы заглянул в каталог последней персональной выставки в Томске, которая была уже так давно — пять лет

За десятилетие (с 1967 года) — 21 выставка экспонировалась в сумме 40 картин. В эти же годы персональные выставки - в Томске и Москве, соответственно — 120 и 86 полотен. От цифр уже рябит в глазах, но не могу не привести еще одну. За последний десяток Александр Шумилкин только в зарубежных выставках — по линиям Министерств культуры СССР и РСФСР и Союза худож-

двадцать семь раз! В некоторых странах — дважды и трижды. Картины томича бывали в Африке (Алжир, Ангола, Мозамбик), переплыли океан (Куба, Канада), исколесили Европу и Азию и, как говорится, внесли свой существенный вклад во взаимопонимание и дружбу между народами, познакомили жителей столь далеких стран с нашей прекрасной землей, с нашими замечательными современниками.

Тут надо бы радоваться такой популярности томского художника, а я с грустью думаю о гримасах «века информации». Ведь поо каком-либо не столь уж значительном событии (например, о рядовом выступлении нашего брата писателя) читателей извещают с размахом, с подробностями, а такое существенное остается в стороне, как бы на обочине. Разумеется, я не против хроники культурной наоборот, надо, чтобы в ней своевременно и достаточно полно отражалась эта жизнь: недостатка в таких событиях на нашей земле

Но ведь иногда выходят книги, спектакли (об участии в выставках уже сказано), а мы не знаем. Я мог бы назвать около десятка книг (это мне как-то ближе), которые были обойдены вниманием не голько критики, но и информации. А нехватка информации — пробел, трудно восполнимый в нашей духовной жизни.

Мне могут сказать: мол, разговорился о Шумилкине, а есть и другие художники, тоже участвуют в зарубежных выставках... Да, слышал, есть, участвуют. А надо, чтобы не слышал, знал. Знал и гордился успехами и достижениями земляков. Речь об

хов, начальник отдела об-

щего надзора прокуратуры

С. ФЕДОТОВ. писатель.

8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Живите счастливо». 8.40. «В. Быков. По страницам произведений». 9.35. «Совторы». Научно популярный фильм. 9.50. «Наука и жизнь». 10.35. «Нетория». 6-й класс. 11.05. «Русская речь». 14.40. «История». 6-й класс. 12.10. «Физика». 6-й класс. 12.40. «Растения полей и лугов». 13.00. «Учителю урок музыки». 2-й класс. 14.05. «Искусство средневековья». 14.35. «Э. Хемингуэй. Страницы живни и творчества». 15.25. Нои творчества». 15.25. Но TOMCK

17.30. Научно - популярные рильмы «Тайна двух полущарий», «Понек прополжается». Москва

МОСКВА
18.00. Новосели.
ТОМСК

18.15. «Когда рассеиваются туманы лки». Документальный фильм. 19.00. Новости. 19.15. «Сельская новь». Из опыта расовоты совхоза «Межениновский». 19.35. «Селькознаука — произволству». Наумень произволству». Наумень произволству». Наумень произволству». Наумень произволствуя.

гроизводеный фильм.
МОСКВА 20.00. «Спокойной ночи, ма-ТОМСК 20.15. «Культура и жизнь». «При-Бакчарские контрасты». «При-лашение к таниу».

21.00. «Время». 21.35. «Каная у вас улыбка?» Художествен-ный фильм.

Зам. редактора Ю. А. ЩЕРБИНИН.

Чемпионат стартовал

СТРАСБУРГ, 11 ноября. (Спец. корр. ТАСС В. Снеговский, В. Трушков). Открытие XI чемпионата мира по художественной гимнастике, которое состоялось во дворце спорта «Ренус», было кратковременным, но ярким и праздничным. Сильнейших гимнасток 33 стран теппредседатель Оргкомитета чемпионата мира Робер Байяр и мэр Страсбурга Марсель Рудлоф. Они выразили уверенность, что эта встреча спортсменок на французской земле послужит делу укрепления мира, развитию дружбы и сотрудничества между народами, торжеству олимпийских

Под звуки знаменитой «Марсельезы» торжественно плывут вверх три флага — Международной федерации гимнастики, Международного олимпийского комитета, Французской Республики. Затем выступили артисты страсбургского балета, самодеятельные фольклорные коллективы округа Эльзас, исполнившие классические и народные танцы.

Право открыть соревнования в групповых упражнепредоставил итальянкам. Их композиция под музыку Франца Легара произвела хорошее впечатление, но две досадные ошибки — потери сначала обруча, затем скакалки-свели на нет их усилия. Оцен-ка — 17,450 балла.

Выступая в сопровождении зажигательных молдавнасток из ФРГ суммы в 18,500 балла. Лолгое время она остается лучшей. иоманды. КНДР. Трибуны ахнули и замерли, когла на первых же секундах корейские девушки продемонстрировали каскад сложных. элементов, а затем разразились аплодисментами. «Расщедрившись», строгие арбитры поставили гимнасткам КНДР «гроссмейстерскую» оценку — 19,050 балла.

Выйти на этот рубеж безуспешно пытались гимнастки КНР, опытнейшие спортсменки Чехословакии, быстро прогрессирующие канадки, дружная команда Кубы. Но тщетно. Лишь экс-

пансивным испанкам удается почти вплотную приблизиться к этому результату — 19,00. Так пробился росток первой сенсации.

Однако, отлавая должное мастерству и творческому порыву гимнасток КНДР, все прекрасно понимали, что главные события вечера ереди. Зрители с нетерпением ждали выступления сборных СССР и Болгарииглавных претендентов на чемпионский титул.

И спортсменки не обманули ожиданий. Их вдохновенные композиции, высокое исполнительское мастерство при выполнении самых сложных гимнастических элементов были встречены громом оваций. Лишь малозаметный сбой не позволил советской команде выйти в идеры. С суммой баллов 19,550 наши девушки оказались на втором месте, уступив первое болгарской шестерке (19,600). 12 ноября гимнасткам предстоит выполнить второе упражнение. а на следующий день восемь сильнейших команд разыграют медали первенства. Напомним, что, на-

чиная с 1967 года, сборная СССР четыре раза завоевывала первенство в групповых упражнениях. Трижды, в том числе и на чемпионамира-81, выигрывала команда Болгарии. В тот же день борьбу за золотую медаль начали 99 гимнасток выступающих по программе многоборья. Им предстояло выполнить первые два уп-

Французские газеты, освещающие ход чемпионата, единодушны во мнении, что главный спор за «золото» чемпионата-83, как и в предыдущие годы, поведут болгарские и советские спорт-Завершил работу очеред-

ной конгресс Международной федерации гимнастики, в котором приняли участие представители 53 стран из 83, входящих в ФИЖ. Конгресс принял ряд важных решений. Так, очередной чемпионат мира по художественной гимнастике намечено провести в 1985 году в испанском городе Вальялолиде, а розыгрыли Кубка мира — в 1986 году в Токио Федерация пополнилась новыми членами. Об этом рассказал на специальной пресс-конференции для журналистов президент ФИЖ Ю. Титов.

В общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. Фрун-

литературе (сочинение).

зе, 103), в кабинете № 3, по вторникам и пятницам. На следующей неделе при-

ников — принимал участие

Заочное отделение Томского государственного универси-

тета имени В. В. Куйбышева ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ

заявлений на специальность «Геологическая съемка, поис-

ки и разведка месторождений полезных ископаемых». По-

ступающие сдают вступительные экзамены по математи-

ке (писъменно и устно), физике (устно), русскому языку

лиц, работающих в геологических организациях. К заяв-

лению прилагаются: документ о среднем образовании (в

подлиннике); характеристика с последнего места работы,

заверенная администрацией предприятия или учрежде-

ния и общественными организациями; копия трудовой

юнижки; медицинская справка по форме № 286; 6 фото-

карточек размером 3×4 см. Паспорт, военный билет (при-

Прием документов — по 15 декабря. Вступительные

За справками обращаться по адресу: 634010, Томск, пр.

Ленина, 36, университет, в приемную комиссию. Тел.

исное свидетельство) предъявляются лично.

кзамены проводятся с 10 января.

Заявления (на имя ректора) принимаются только

во вторник, 15 ноября, с 15 до 18 часов, — Ю. Н. Ши-

в пятницу, 18 ноября, 10 до 13 часов, — А. М. Русский, корреспондент TACC.

области:

Бюро по трудоустройству населения совместно с вновь организованным экспериментальным объединением омного труда по развитию художественных промыслов «Томский умелец» приглашают для работы в надомных условиях мастеров-умельцев, занимающихся изготовлением изделий художественного вязания, кружевоплете-

других природных материалов. В качестве надомников принимаются лица независимо от рода их деятельности и работы на других предприятиях. Ограничения, устанавливаемые законодательством совместительстве, на них не распространяются.

ния, ткачества, сувениров из дерева, бересты, лозы и

Преимущественное право на заключение трудового договора о работе на дому предоставляется инвалидам и пенсионерам, женщинам, имеющим детей до 1 года: лицам, ухаживающим за инвалидами и длительно болею-

Участки надомного труда открыты также в г. Асине, пос. Итатке, с. Нелюбино.

За направлением на работу обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17; ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18, в бюро по.

трудоустройству и его филиалы. Справки по тел. 2-60-96.

Бюро по трудоустройству населения срочно приглашает в ясли-сад № 70 воспитателей, нянь, музыкального руководителя. Предоставляется место для ребенка в детском салу.

ская, 18). Справки по тел. 6-53-74.

Томская палиотехническая школа ДОСААФ объявляет набор на курсы радиомехаников по радиотелеаппаратуры.

Срок обучения — 1 год. Занятия проводятся утром и вечером (без отрыва производства). Начало занятий — 1 ноября.

Запись на курсы прово-дится с 18 час. 30 мин. до 21 часа по адресу: г. Томск, пл. им. В. И. Ленина, 3.

Обращаться по телефонам 2-42-58, 2-61-66.

ТЕАТР ДРАМЫ 13 ноября. «Из воспомина-ний моего романтического друга...» («Патетическая сона-та») — 19-30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 13 ноября. «Аленький цветочек» — 12; «Ночной сторож и прачка» — 19.

ф Концертный зал

в ноября. Симфонический церт для младших школь-

В КИНОТЕАТРАХ: «РОЛИНА»

13 ноября. «Оливер Твист»— 9, 12-30, 14-20, 16, 18-10, 20, 21-40. «Гинор» — 10-40. 14 ноября. **«Оливер Твист»**— 10-40, 12-30, 14-20, 16, 18-10, 21-40.

имени М. ГОРЬКОГО ноября. «Из жизни начальника уголовного розыска» — 9. 10-50. 12-40. 14-30. 16-20. — 8. 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Кумарача» — 9. 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, Зал кинохроники. «Лемин и время» — 16-35, 17-40. «В атаке вся 16-35, 17-40. «В атаке вся команда», «Ревю на льду» —

9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30. 14 ноября. «Три неотправленных письма» — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21, «100 миллиардов долларов» (две серии) — 8-30, -11, 13-30, 16, 18-30, 21, 3 ал кинохроники. «Ленин и время» — 16-35, 17-40, «В атане вся номанда», «Ревю на льду» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30.

«ОКТЯБРЪ» «ОКТЯЬРЬ»

13 ноября. «Васек Трубачев и его товарищи» — 10-30. «Мз жизни начальника уголовного розыска» — 9. 10-50. 12-40. 14-30. 16-20. 18-10. 20. 21-50. «Серебряное ревіо» — 8-40. 12-10. 14. 16, 17-50, 19-40, 21-30. 14 ноября. «Мартин и волшебник» — 10-30. «Орел или решка» — 9, 10-50. 12-40. 14-30. 16-20. 18-10. 20, 21-50. «Поезд на Кралево» — 8-40. 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30.

имени И. ЧЕРНЫХ 13 ноября. «Укрощение строптивого» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40, 44-10, 16, 17-40, 19-20, 21.

14 ноября. «Дамское танго» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40, «Непобеди-мый» — 9, 10-40, 12-20, 14-10, 16, 17-40, 19-20, 21. «ПИОНЕР» 13 ноября. «Королевство кривых зеркал»— 9, 11, 13, 15. «Завещание турецкого аги»—

«СИБИРЯК» 13 ноября. «Соната для рыжей девчонки» — 9-20. «Дамское танго» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. 14 ноября. «Завещание турецкого аги»— 11. 12-40, 14-20, 16. 17-40, 19-20, 21.

дворец культуры «АБАНГАРД» 13 ноября. «Дамы приглаша-навалеров» — 17, 19, 21. дом культуры «СИБКАБЕЛЬ»

13 ноября. «Таро — сын Дракона» — 14. «Две главы из семейной хроники»—16, 18, 20. дом культуры тэмза 13 ноября. «Аунцион» — 17,

дом офицеров 13 ноября. «Сиятельные труы» — 13. «С любимыми не расставайтесь» — 15, 17.
14 ноября «Любовь под вопросом» — 15, 17, 21.

Вниманию слушателей абонемента № 2 (симфонические концерты

младших школьников). Концерт «Композиторы и природа» переносится с 13 на 20 ноября. Начало — в 11 часов.

Автошкола Томского транспортного управления продолжает прием на дневные вечерние курсы волителей III класса категорий «С» и «ВС» по направлениям предприятий, организаций, колхозов и совхозов и / за свой счет.

Срок обучения — 5-6 ме-Обращаться: г. Томск, ул. Пролетарская, 52. Телефоны 3-86-02, 3-81-34.

Томский Дом ученых объявляет конкурсный набор в студию пантомимы. Приглашаются желающие

заниматься пластическим Художественный руководитель студии — актер Том-

ского драматического театра А. Постников. Просмотр и собеседование состоятся 20 ноября, в 20 ча-

сов, в зале изостудии. Справки по телефонам 3-11-73, 3-06-23 (культурномассовый отдел).

нии автоматики и элекгромеханики при ТИАСУРе ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение должностей заве пующих отделами, лабораториями и секторами, старших и младших научных со-

трудников. Справки по телефону

Томская областная бухгалтерская школа продолжает прием учащихся на курсы подготовки бухгалтеров промышленных предприятий и бюджетных учреждений на дневное и вечернее отделе-

Обращаться Томск, пер. Макушина, 14, Остановка транспорта «Инженерно-строительный институт». Тел. 5-35-60.

населения и объединение «Колос» Томского райпо приглашают на постоянную работу во вновь открывшийся кондитерский цех (ул. Мичурина, 106; проезд автобусом № 6 до остановки «Тарная база») кондитеров, учеников кондитеров.

Бюро по трудоустройству

3-30-60 или 29-77-72.

Оплата труда — сдельнопремиальная. За справками обращаться:

Томск, пр. Кирова, 17, бюро по трудоустройству, и его филиалы: ул. Пушкина. 71; ул. Бердская, 18. Телефоны 2-58-97, 2-50-35.

подготовки (с окладом не менее 200 рублей). Обращаться: г. Томск, пр. Кирова 17, в бюро по трудоустройству, или ул. Бердская, 18; ул. Пушкина, 71, в филиалы бюро.

Бюро по трудоустройству

работу в ГПТУ-19: мастеров

производственного обучения

монту автомобилей и слеса-

рей - сантехников - газо-

электросваршиков, воспита-

теля в общежитие, препода-

вателя начальной военной

населения приглашает

в группы слесарей по

Справки по телефону

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству, и его филиалы (ул. Пушкина, 71; ул. Берд-

3-44-35. заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32 -34, секретариата — 3-40-20, от-

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес реданции: 634050, Гомск, ГСП, пр. Фрунзе, дела партийной жизни—3-40-51, отдела пропаганды— 3-40-24, 3-31-22, отдела промышленности— 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства— 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства— 3-43-76.

3-43-60, отдела науки и учебных заведений— 3-43-63, отдела информации— 3-43-32, 3-06-31, отдела советского строительства и быта—3-31-61, отдела писем— 3-41-65, 3-06-87,

Телефоны: приемной редактора

собственных корреспондентов в Стрежевом — 9-23-33, в Колпашеве — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного журналистской организации — 3-40-91. приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.